

她获评“最美医生”，全国仅9人！

■ 宋武越

“从黑白影像中探寻希望之光，他们是医疗战场上的‘侦察兵’”。

近日，中宣部、国家卫健委联合发布2023年“最美医生”先进事迹。湖北医药学院1999级校友、全国五一劳动奖章获得者、海南省人民医院医学影像中心主任兼放射科主任陈峰医生光荣入选，成为全国9位“最美医生”之一！

陈峰，医学博士，教授、主任医师、博士生导师，美国约翰斯·霍普金斯大学访问学者、中科院自动化所博士后。现任海南省人民医院医学影像中心主任兼放射科主任、医学影像学系主任、放射住培专业基地主任，海南省第八届政协委员，中华医学会放射学分会委员、神经学组副组长，海南省医学会放射学专业委员会主任委员兼神经学组组长、海南省放射诊断质控中心主任等。

“火眼金睛” 精益求精

为确保每份报告的“精准”，陈峰坚持以严谨的工作态度、细致的阅片习惯、缜密的逻辑思维，综合运用影像、临床以及科技前沿知识，对

每次诊断进行细致分析推理。多年以来的工作经验，让陈峰练就了一双“火眼金睛”。陈峰擅长解决疑难危重疾病影像诊断问题，常态化参与多学科、院内外疑难病会诊及医疗保障工作，她的高尚医德和精湛医术深得病人的好评和同行的敬重。

创新引领 激流勇进

在陈峰的引领和推动下，放射科开展了一系列新技术、新业务，为临床精准特色医疗服务，如“脑肿瘤功能影像学诊断、复发疗效评估”“头颅MR血管壁高清成像”“人工智能辅助的冠状动脉狭窄分析”“心脏功能MR成像”“乳腺肿瘤的多模态MR成像”等。图片部分达到国内领先和先进水平，明显提高了诊断的准确率，推动了精准影像诊断的发展，取得良好社会效益。

心怀大爱 服务基层

作为海南省放射学专业委员会带头人，陈峰以多种途径推动海南省医学影像学事业发

展，并解决基层医疗工作中的实际问题。海南省医院放射科交班、会诊、业务学习，通过5G放射影像云平台接入基层医疗机构。连线的基层医院也能在线学习，提高对基层医生培训的效率，帮助海南基层医疗机构提升医疗水平。目前放射影像已接入161家医疗机构，有效推动了三甲医院优质医疗资源向基层下沉，提高医疗资源利用效率，促进检查结果的共享互认，促进影像学科和人才队伍高质量发展。

矢志奉献 成绩显著

陈峰积极用精准影像为临床提供决策支持，护佑人民健康。陈峰的科研成果累累，学科建设成绩显著。她促进海南省医学影像学从一般性大体解剖诊断向三维、动态、分子及功能影像综合发展，为推动海南省医学影像学事业的发展做出了突出贡献。

她先后获得“海南省中青年医疗卫生拔尖人才”“海南省515人才第一层次人选”、海南省五四青年奖章、“领军人才”、海南省有突出贡献的优秀专家、“南海名家”、享受政府特殊津贴专

家、全国科技系统抗击新冠肺炎疫情先进个人、全国五一劳动奖章等荣誉称号。

寄情母校 她这样说

大学校园数载，昔日的记忆逐渐斑驳，却处处透着点点星光，虽不再年少，但求医征途初心依旧，虽远隔千里，但心心相印、事事留心。

“相逢于母校，相交于梦想；回眸过去，母校的胸怀与智慧、恩师的引导与付出、同门好友间的互助相帮……点点滴滴都是我记忆中的宝藏。感恩湖北医药学院，让我与一群朝气蓬勃、踌躇奋发的有志青年一起成长进步；受益于良好班风班纪，不仅让我在本科期间受益良多，更激励着自己在现在的道路上不断地努力学习。

金石可镂，代代精英千载遍九州；锲而不舍，莘莘学子百年传寰宇。希望一代代的湖医药



人奋发向上，做有为青年。我想借用陈国强院士在海南医学院开学第一课上的一段话，来勉励学弟学妹们，‘学霸也许只是学霸，而学霸未必会成为真正的人才，我也从来不是什么学霸，但只要持之以恒地坚持信念、久久为功，不可能将成为可能，梦想也将成为现实。’愿母校的教育事业蒸蒸日上，培养更多优秀的人才，为社会的进步贡献力量！”

王冬梅：心中有爱，手里有“招”

■ 郭枫 张楷彬



博，继续深造。

十三年的人生工作经历中，她练就了一个本领。从入学到毕业多年，她能记着每一个学生的姓名，并能随口说出他们的性格特点。学生在校期间，迷茫、失恋、不开心了，她以“过来人”身份给学生开导解忧；学生学习没有动力、目标，她给他们加油打气，用“学姐”的经验指导学生复习；学生突发身体状况住院了，她陪着学生做检查，彻夜陪

护；她所带的班级中有不少学生来自边疆地区，语言、生活习惯、学业基础差异很大，部分学生来到大学后难以适应，个别学生孤僻封闭。为了让学生敞开心扉，她多次找他们谈心聊天，深入了解每一位学生的情况，用真挚和爱心打开他们的心灵之门，陪着学生走出低谷。

今年第39个教师节来临之际，湖北医药学院表彰了一批在学校教育教学中表现优秀的先进典型，来自学工岗位的七位思想政治辅导员获得“十佳辅导员”称号。其中，第一临床学院的专职辅导员王冬梅也在此次表彰之列。据悉，这已是她连续第四年获此殊荣。

王冬梅，现担任第一临床学院多个班级的思想政治辅导员、学生第一党支部书记。在辅导员这个岗位上，她已扎根13年。春风化雨，润物无声，她始终用爱心和责任心关心关爱学生，用个性化、亲情化的柔性管理模式管理教育学生，甘做学生成长成才路上的“铺路石”。

圆梦筑梦

2003年9月，王冬梅考入湖北医药学院第一临床学院临床医学专业。一入校她即表现出优秀的组织管理能力，成为班长，打理班级事务虽占用她很多时间，但她的学习成绩一直名列前茅。留校工作是因为一个偶然的机会。2008年6月毕业之时，学院有个岗位空缺，她经过学院层层考核顺利留校，成为内科教研室的一名教辅。两年后，鉴于她的经历及本人的性格能力，学院开始让她兼任带班辅导员。从此，王冬梅便与学生工作结下了不解之缘。

当被问起转型做辅导员的感受时，王冬梅笑着坦言：“母校培养了我，这里的很多老师还有我的辅导员王林老师，都是我的榜样，我圆梦了。如果我能把我的学生教育好、培养好，让他们都成长为具有仁心仁术的好医生，就会帮助到更多的人。想想，就特别有成就感。”

她热爱辅导员这份工作。十余年来，她无微不至地关爱每一个学生，想学生之所想，为学生解困惑。学生们评价她“和蔼亲切、亦师亦友”，并亲切地喊她“梅梅姐”。她认为教育的本质是回归，就是要“讲理、讲情”。她先后带班的本科生近千人，其中不少优秀学生毕业后已成为国内各大医院临床科室的骨干力量，还有很多学生正在读研、读

校千项”最美团队、湖北省暑期“三下乡”社会实践优秀团队等荣誉。2018级卓越医师班组建了以红色足迹为主题的“红色千里行”社会实践队，班级同学纷纷参与，不畏酷暑，扎实开展实践，也取得了丰硕成果。

在大三结束时，班级一半以上同学都手握至少3个以上国家级、省市级荣誉证书。大四备战考研时，王冬梅多次邀请专业老师到班上开展指导讲座，邀请考研录取学生分享备考经验。“前面基础打好后，后面大四到大五阶段学生边实习边准备考研，就会比较顺利。”颇有经验的她如是说。

辅导员工作琐碎，内容涉及学生日常生活学习的方方面面，经常是“两眼一睁，忙到熄灯”的状态。在回答“是什么让你坚持下来”的问题时，王冬梅毫不犹豫地说：“我想第一个原因是这份职业带给我的成就感，第二个是育人的价值感。辅导员的工作主线就是育人、育心、育思想，为学生扣好人生的第一扣子。辅导员要心中有爱，更要手里有‘招’。这个‘招’就是要相信学生是金子，是沃土，要给予学生发光的机会和耐心的培育，让学生在实践得到锻炼成长。”

奋斗的青春最美丽。她把学生工作真正当成一门学问来做，坚持深耕细作，潜心育人。王冬梅已出版学生工作著作2本，发表学生工作论文多篇，主持省级实践育人课题1项，参与课题5项。她和学生一起不断探索，带领学生一步一个脚印，逐梦前行。在积极创建优秀班集体、活力团支部的契机下，打造班级响亮品牌，增强班级凝聚力。王冬梅本人也连续五年获得学校年终考核优秀等次，获得2021年事业单位“记功”表彰、2022年湖北省暑期“三下乡”社会实践先进个人、2023年校级辅导员素质能力大赛二等奖等荣誉。

寄语莘莘学子

寄语莘莘学子

寄语莘莘学子

对于“如何成为一名优秀的医学生”，王冬梅说：“大学与高中有很大的不同，需要同学们一入校就要转换心态，找到适合自己的学习方式和方法。其次，大学各阶段的重心也是不一样的，需要同学们合理安排自己每个阶段的目标任务，同时要积极参加各类活动，提高自己的社交能力，找到志同道合的朋友，互相帮助，一起进步，让自己的大学生活充实、精彩。”

习近平总书记指出：“教育是一门‘仁而爱人’的事业，爱是教育的灵魂，没有爱就没有教育。”作为一名经验丰富、成果丰硕的辅导员，王冬梅老师一直用陪伴和关助力每一位学生的梦想，用行动和奉献诠释立德树人的深刻内涵与深远意义。

烈日炎炎，酷热难耐。湖北医药学院2023级新生的军训现场，张晓玉教官面容坚毅，站在队列侧前方喊着口号，她认真观察着场上每位同学的动作是否标准。即使已经带领新生进行了一上午的训练，她却不显一丝疲惫，依旧活力四溢。

张晓玉，湖北安陆人，共青团员，现为湖北医药学院第一临床学院2020级麻醉专业学生，2019年参军入伍，曾服役于中国人民解放军火箭军，担任通信信号岗位。在部队中，曾荣获“四有”优秀士兵、军体比武双杠项目第一名、军体比三公里项目第二名等荣誉称号。

不留遗憾 青春爱迷彩

张晓玉一直怀揣着从军的梦想。为了体验不一样的大学生生活，大一学年结束后，她便毅然入伍，成为一名光荣的大学生士兵。

进入新兵连之初，体能在女兵中算是优秀的张晓玉，在连队中并不算突出。“为了能够增强自己的身体机能，我主动要求加训，在班长的支持下，我抓住每次机会，训练时别人跑一圈，我跑三圈，别人休息时，我在训练。”每一次在训练场加训的日子，一遍又一遍的练习，汗水浸湿了她的衣衫。就这样，经过了几个月的训练后，她的体能大幅提升，曲臂悬挂、3km蛇形跑、仰卧起做等项目都达到优秀。

新兵下连后，她成为了一名通信兵。通信兵作为战场的前沿兵种，需要把整体的通讯线路搭建完毕，这是一个至关重要的角色。为了不掉链子，这方面零基础的她经常熬夜学习设备操作。“刚开始，面对陌生的通信设备，想尽早有能力值班，自己就加班加点，更加努力学习。我记得熬夜最晚的一次是熬到凌晨4点。”她不断练习设备操作，让身体形成肌肉记忆。经过刻苦学习和实战演练，张晓玉的工作敏锐度大大提升。

除去训练以外，在部队中最难以割舍的还是战友情。“从学生的身份转变为女兵，有太多的不适应。”例如战术方面，战术的及格对于女兵来说有些困难，“记忆最深刻的便是雨天的草地练习战术，不断重复练习，等到结束之后全身是泥，换了衣服之后，身上青一块紫一块，之后大家又一起在水池里面刷衣服，一起大笑。”

训练时虽然很累，但是也有很多温暖的瞬间。有一天训练结束后，班长突然让她们去一个大礼堂，以为又要进行训练，因为平时也会经常出现晚上加训的情况。但是到了大礼堂，里面却是一片黑暗，远处缓缓出现点点光亮，随着光亮越来越近，才发现班长们手里是插着蜡烛的生日蛋糕，烛光轻轻摇曳，照耀着大家充满笑意的双眼，这时她才想起原来是自己的生日，大家一起围着许愿，一起唱着生日歌，她笑着，泪水悄然落下。“战友的陪伴，班长的鼓励，这一刻，你会发现一切的不适应都会迎刃而解。”她笑着说。

2021年，张晓玉光荣退伍，回归校园。两年的军旅生涯不仅增强了她的身体素质，更让她将“一朝是军人，一辈子是军人”的信念融入血液。如今她虽已回归校园，她仍一直践行“革命军人是块砖，哪里需要哪里搬”的承诺，把“为人民服务”的宗旨铭记于心、落实于行。

榜样之姿 熠熠生光辉

体内热血未消，回校传承精神。回校后，张晓玉因为具有丰富的军旅经验，被选中担任大一新生军训教官这一光荣任务，“回来担任教官，非常荣幸，也非常开心，希望尽自己最大的努力去带好他们。”截至2023届新生军训，张晓玉已经参与了三次新生军训任务。

今年她担任的是二营二十七排的教官。她将军

人的坚毅果敢、吃苦耐劳带入军训中，严格要求每一个细节。训练敬礼时，她仔细认真地观察每一位同学的动作；训练正步走时，她让同学们一排一排进行训练，力求每个同学都能做到最好。“她个人素质过硬，业务能力很突出，工作能力出色。”张晓玉的表现赢得了营长的肯定。

面对刚进校的这些新生，她不仅是认真严厉的教官，也是真诚耐心的学姐。“教官很可爱，第一眼便觉得很温柔。”这是大多数同学对张晓玉的评价。她细心倾听同学们的心声，还以“过来人”的身份解答同学们的疑惑。

当谈到新生军训的意义时，她说：“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。军训虽然会吃苦，会经受一些艰难，但却能够磨砺坚强的意志，只要坚持到底，军训必将成为人生一笔宝贵的精神财富。在接下来的日子里，我期望你们继续坚持，不断突破自己，勇往直前。”她的阳光气质和积极态度，给新生传递了无限的自信和勇气。

积极向上 校园谱新歌

其实，在张晓玉刚退伍返校时，她也面临着新的挑战。两年的军旅生活让原本熟悉的校园和朋友变得陌生，孤独感不时袭来；习惯了严格的纪律和高强度的训练，难免对校园的生活节奏有些不适。但是，一切困难都是暂时的，她用一颗包容开放的心态迎接挑战，结识了新的朋友，再次适应了大学生活。在迅速调整自己的状态后，她开启了自己的大学生活2.0版本。

担任教官时，张晓玉身着制服，身姿修长利落，表情严肃刚毅，但休息时，她变成了可亲可敬的邻家姐姐。打开她的朋友圈，干净利落的爱变成披肩长发，配上她灿烂的微笑，整个人明媚又阳光。她喜欢小动物，爱去旅游，也喜欢跳舞……在这些丰富多彩的生活日志里，我们清晰地看到了张晓玉热爱生活、乐观开朗的另一面。

她是军营中的铿锵玫瑰，是军训场上的阳光使者，她以自己的经历诠释了坚持、拼搏与奉献的精神，希望更多的湖医药青年以她为榜样，以满满的正能量开启人生新的征程。



张晓玉：我的青春有迷彩的颜色

■ 王睿 王慧莹